

Revíziót!

Ára 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI-ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 18.) 1938 APRILIS 30, SZOMBAT

KÉR. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 96. SZÁM

A cseh probléma tekintetében Anglia nem vállal további kötelezettségeket

Csehország hajlandó engedményekre, de a német kisebbségnek nem akar autonómiát adni -- Az angol-francia tanácskozások sem hoztak kielégítő eredményt a középeurópai kérdésekben -- A felvidéki magyarság kívánsága

A francia miniszterek haza utaztak Párisba

London, április 29. A Havas Iroda külön tudósítója jelenti: A francia és angol államférfiak londoni megbeszéléseinek második napja hír szerint különösen érdekes és fontos volt. A legfőbb kérdés, amelyet Daladier francia miniszterelnöknek és Bonnet külügyminiszternek meg kellett vitatniok Chamberlain miniszterelnökkel és Halifax külügyminiszterrel a német kérdés, mert ez Közép-Európa rendezésének előfeltétele.

Az angol miniszterelnök folytatni kívánja Európa megbékélésének munkáját. A francia miniszterek nem akarják vállalni azt a felelőséget, hogy ellenezzék Chamberlain kezdeményezését, sőt még elbátorítanítani sem akarják, de úgy látják, egyelőre nem tartanak célszerűnek a kezdeményezéshez való csatlakozást.

A csehországi politikai helyzet közben igen kényessé vált a szudéta német követelések

Anglia a fegyveres elintézés ellen

London, április 29. A Havas Iroda külön tudósítója jelenti: A francia és angol miniszterek ma délelőtti tárgyalásának fő tárgya a cseh kérdés volt, amelyet mind diplomáciai, mind katonai szempontból megvitatottak.

Az angol miniszterek kifejtették kormányuk álláspontját.

Anglia minden rendelkezésre álló eszközzel azon van, hogy megelőzze oly fegyveres viszály kitörését,

amelybe Anglia és Franciaország is belekeveredhetik.

A középeurópai probléma és Csehország

London, április 29. A két napos angol francia miniszteri tanácskozások során a második napot főként a középeurópai probléma alapos megvitatása töltötte ki. Különös tekintettel Csehországra. Megegyeztek abban, hogy utakat és módokat fognak keresni a cseh kérdés békés megoldásának elősegítésére. Az angol miniszterek világosan kifejezésre juttatták francia kartár-

miatt. A cseh kormány a francia-olasz tárgyalások megindulása előtt eljuttatta Londonba és Párisba azt az emlékiratot, amelyben a kisebbségek érdekében érvényben levő intézkedéseket ismertette. Ezek az intézkedések európai viszonylatban a jobbak közül valók. Hajlandók a cseh hatóságok megszüntetni a német kisebbségre hátrányos minden megkülönböztetést és megadni a német kisebbségnek a közügyek irányításában mindazokat a jogokat, amelyek az állam többi polgárát megilletik. Ezzel szemben a cseh kormány eltiltaná az iskolákban a nemzeti szocialista tanok tanítását s a leghatározottabban visszautasítaná Henleinnek azt a követelését, hogy autonómiát adjanak a német kisebbségnek.

Felmerül még az a kérdés is, vajjon Benes javaslatai teljes diplomáciai támogatásra találhatnak-e Anglia és Franciaország részéről.

Ezután Daladier francia miniszterelnök fejtette ki kormánya álláspontját. Franciaország nem térhet el azoktól a kötelezettségektől, — mondotta, — amelyeket Briand 1925-ben kötött. Katonai szempontból Csehországot meg tudja védeni magát, ha számíthat külföldi erők támogatására, Angliát is beleértve.

Bonnet külügyminiszter hangsúlyozta, hogy egy határozott együttes angol-francia fellépés irányt szabna a középeurópai helyzetnek és felbátorítaná Jugoszláviát, Romániát és Lengyelországot, hogy függetlenségükért küzdjenek.

saik előtt, hogy befolyásuk teljes súlyát a béke oldalán fogják ugyanlatba vetni, de Anglia nem vállalhat e probléma tekintetében további kötelezettségeket azokon túlmenőleg, amelyeket az angol politikát ismertető alsóházi, illetve lordok házabeli nyilatkozat körülírt.

Ehhez a nyilatkozathoz az angol kormányoknak nincs semmi hozzátennivalója. Mindazonáltal kifeje-

zésre juttatta azt a véleményét, — hogy a cseh kormány és a szudéta németek megengedése nem fordulhat meg kizárólag a cseheken és hogy Henleinnek is hozzá kell valamivel járulni a maga részéről. Ennél fogva megegyeztek abban, hogy megvizsgálják minden irány-

Francia hivatalos jelentés a londoni tanácskozásról

London, április 29. A francia nagykövetség a következő hivatalos közleményt adta ki:

Daladier miniszterelnök és Bonnet külügyminiszter londoni tartózkodása során több megbeszélést folytatott a miniszterelnökkel, külügyminiszterrel és más angol miniszterekkel. Ezek során a két ország közötti viszonylatok eldöntő kölcsönös bizalom szellemében tanácskoztak a béke fenntartását jelenleg érintő főbb kérdésekről.

A francia és angol miniszterek megvizsgálták a lord Perth angol nagykövet és az olasz külügyminiszter között nem régen folyt megbeszélések eredményeit, amelyeket az angol-olasz egyezmény említett. A francia miniszterek helyeselték ezt a hozzájárulást Európa megbékítéséhez.

Az angol miniszterek kifejezték azt a reményüket, hogy a megbeszélések, amelyeket a francia kormány folytatott az olasz kormányval, hasonlóképpen kielégítő eredményhez fognak vezetni. Azt a véleményüket fejezték ki, hogy a — Földközi tengeri megbékülés, amely az említett egyezmények nyomán elő fog állni, előmozdítja a spanyol polgárháborúban résztvevő önkéntesek elszállítására vonatkozó 1937. november 4-i határozat végrehajtását és megfogja könnyíteni a hadianyag elszállítását biztosító megengedés kötését.

Az angol és francia miniszterek teljes figyelmet szenteltek a középeurópai helyzetnek és megegyeztek általában abban az eljárásban, — amely a legcélravezetőbbnek bizonyulhat e vidék problémáinak békés és igazságos megoldására.

Megvizsgáltak továbbá bizonyos

bar, milyen befolyást van módokban gyakorolni. Igyekeznek olyan elemeket felfedezni, melyek a megengedés érdekét szolgálják.

Anglia biztosítéka

Ami azt a bizonyos oldalról elhangzott bírálatot illeti, hogy „Csehszlovákia nem angol, vagy francia ügy”, — hangoztatják, hogy Ausztria csatlakozása óta Anglia határozott és különleges biztosítékot kapott Csehország ügyében Göring tábornagytól, továbbá, hogy az ügy erőszakos megoldása egész Európa békéjét fenyegetné, amely mind Franciaországnak, mind Angliának létérdeke.

Felvetették a francia miniszterek a Csehországnak és egyéb európai államoknak nyújtandó támogatás kérdését, de tekintettel az idő rövidségére és a felvetett szakkérdések rendkívül bonyolultságára, elhatározták, hogy mindkét fél külön-külön fogja megvizsgálni minő segítséget nyújthat ebben a tekintetben. Ennek alapján meg fognak tenni minden lehetséges lépést és közölni fogják egymással megállapításait.

a távolkeleti helyzettel foglalkozó kérdéseket és felhasználták az alkalmat, hogy a népszövetségi tanács legközelebbi ülésének ügyrendjére kitérő bizonyos problémákról tanácskozzanak.

A két kormány elhatározta, hogy amennyire csak lehetséges, folytatni fogják vezérkaraik között az 1936. március 19-iki megállapodásban előírt érintkezést.

A lefolyt nagyon nyílt és kimerítő megbeszélések után újból megállapították, hogy Angliát és Franciaországot szoros érdekközösség fűzi össze. A francia és angol miniszterek megegyeztek abban, hogy itt a legfőbb ideje jelen körülmények között, hogy a két kormány tovább folytassa védelmi tekintetben követett tanácskozásait és — együttműködési politikáját, nemcsak saját közös érdekükben, hanem a nemzeti és nemzetközi élet ama eszményeinek érdekében, amelyek ezt a két országot összefűzik.

London, április 29. Lord Halifax angol külügyminiszter fogadta Grandi londoni olasz nagykövetet s tájékoztatta őt a lefolyt angol-francia megbeszélésekről. A külügyminiszter tájékoztatta a megbeszélések tartalmáról a londoni német ügyvivőt is.

Páris, április 29. Daladier miniszterelnök és Bonnet, külügyminiszter este fél 8 órakor repülőgépen megérkeztek a le Borugétti reptérre.

A felvidéki magyarság mozgalma

Róma, április 29. A Tribuna Pozsonyba küldött külön tudósítója hosszú tudósításban számol be a

felvidéki magyarság kérdéseiről és közli Jaros Andor képviselő, a Magyar Párt elnökével folytatott beszélgetését.

A legtöbb szó ma a szudéta németiség problémájáról esik — írja az olasz újságíró. — De ez nem jelenti azt, hogy a cseh köztársaságban élő többi kisebbség kérdése nem volna éppen olyan bonyolult és időszerű. Különös érdeklődésre tart igényt a Csehországban élő kb. egymilliónyi magyarság kérdése, amelynek alakulása döntő hatással lesz az egész Felvidék jövőjére.

Jaros Andor képviselő az olasz újságíró előtt kijelentette, hogy a

cseh köztársaság területén élő magyarok, németek, tótok, lengyelek, ruthének és oláhok valóságos elfenzívát indítottak meg annak elérésére, amit a békeszerződésekben biztosítottak számukra. Az a meggyőződésem, — mondja — hogy a világszerte mutakozó nemzeti mozgalom folytán a mi kérdéstünk még az 1938. év folyamán megoldódik.

A képviselő ezután a Magyar Párt egyesületnek fontosságára mutatott rá, majd hangoztatta, hogy a magyar kisebbség a félreértések és harcok ellenére is lojális akar lenni az államhoz.

Ma nyilvános kivégzés lesz Párisban

Páris, április 29. Szombaton reggel végre hajtják a halálos ítéletet Moyses elítélten, aki válogatott kínzásokkal gyötörte, végül pedig megölte 5 éves törvénytelen gyermekét. A holttestet a kegyetlen apa a Versaillesbe vezető országútmenti árok-

ba dobta. Kegyelmi kérvényét Lebrun köztársasági elnök elutasította.

A francia törvények értelmében a kivégzést nyilvánosan az utcán hajtják végre. Párisban két év óta nem volt nyilvános kivégzés.

A Mérnök Egylet első díját, az egylet aranyérmét Korbély József igazgatófőmérnök nyerte el

Már a múlt évben kifejeztük azt a meggyőződésünket, hogy Korbély József igazgató főmérnök a Tiszaszabályozásról írott nagyértékű műve, nem csak az érdekelt közönség, hanem első sorban a szakkörök elismerését fogja megnyerni. E véleményünket magáévá tette a Magyar Mérnök és Építész Egylet közgyűlése, amennyiben a múlt napokban, április 27-én és 28-iki ülésén a bíráló bizottság döntése alapján az első díjjal együli aranyéremmel Korbély József Tiszaszabályozásáról írott művét tüntette ki.

A döntést a Nemzeti Könyv és Lapkiadó vállalat is örömmel fogadja, mert a pályadíj nyertes mű az ő kiadásában jelent meg és azt a kiadó olyan gondnal és szép munkával készítette el, hogy bármely elsőrangú fővárosi nyomdának díszére válnék.

A debreceni mérnöki osztály tagjai örömmel fogadták a döntést, mert hiszen az Anyaezredet közgyűlését megelőzőleg ez év március 2-án Korbély Józsefet buzgó és eredményes munkásságáért ők az osztály örökös díszelnökének választották meg.

Megszigorítják az egyesületek ellenőrzését

A belügyminiszter rendelete a rendőrséghez

Budapest, április 29. A belügyminiszter az egyesületek működésének fokozottabb felügyeletéről és ellenőrzéséről valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez és a m. kir. rendőrség budapesti és vidéki főkapitányához a következő körrendeletet intézte:

Az egyesületek felügyeletére és ellenőrzésére hivatott hatóságok csak abban az esetben tudnak megfelelni ezirányú kötelességüknek, ha a felügyeletük, illetve ellenőrzésük alatt álló egyesületekre vonatkozó összes szükséges adatok rendelkezésükre állanak. Ezért a felfüggetelt jogköröm alá tartozó egyesületekre vonatkozóan az érvényben lévő eddigi rendeletek kiegészítésül a következők rendelem:

1. Az egyesületek kötelesek kormányhatósági láttaozást, illetőleg jóvá hagyást igénylő (az alakuló, alapszabálymódosító, más egyesülettel való egyesülésüket, vagy feloszlásukat kimondó stb.) közgyűlései határozataikat, illetőleg az alapszabályokat a m. kir. belügyminiszter láttaozásának, illetőleg jóváhagyásának elnyerése céljából, az említett közgyűlést követő naptól számított 30 nap alatt a törvényhatóság első tisztviselőjéhez benyújtani.

2. Az új egyesületek alapszabályainak láttaozása iránti kérvényben be kell jelenteni az egyesület akár végleges, akár csupán ideiglenes helyiségek pontos címét, a vezetőség, valamint az egye-

sület megalapító tagok névjegyzékének négy-négy példányát. A névjegyzéknek tartalmaznia kell a benne megnevezettek polgári állását (foglalkozását), lakcímét, születési helyét idejét (év, hó, nap), vallását, atyjuk és anyjuk nevét.

3. Az egyesületek kötelesek a vezetőség tagjainak személyében beállott, valamint az egyesület hivatalos helyiségére vonatkozó bármilyen változást az azt követő 15 nap alatt bejelenteni.

4. A m. kir. rendőrség működési területén az alapszabályoknak (módosított alapszabályoknak, függeléknek) hat példányát kell benyújtani.

5. A magyar kir. rendőrség illetékeségi területén működő egyesület köteles jelenleg érvényben lévő, kormányhatóságilag láttaozott alapszabályának (függelékének) egy másolati példányát, jelenlegi vezetőségének névjegyzékét és egyesületi helyiségének pontos címét a magyar kir. rendőrkapitánysághoz (ki-rendeltséghez), Budapest székesfőváros területén pedig a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányához ennek a rendeletnek hatálybalépését követő 30 nap alatt bejelenteni és annak megtörténtét a törvényhatóság első tisztviselőjéhez bejelenteni.

6. Ha az egyesület működését elfogadható indokból ideiglenesen szüneteltetni kívánja, ezt az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjének haladéktalanul bejelenteni és ennek alapján a szüneteltet-

D. K. W. és B. M. W. körzetképviselő Nagy javító műhely

Szoboszlai István

Széchenyi-u. 24. Telefon: 10-80.

és engedélyezését a belügyminisztertől kérni kell.

7. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel kell büntetni azt az egyesületi elnököt, helyettesét, ezek megbízottját vagy az elnöki hatáskörnek megfelelő tisztséget ellátó vezetőségi tagot, úgyszintén az egyesület részéről eljáró tisztviselőt, aki jelen rendelet 1., 2., 3. és 5. pontjában megszabott benyújtási bejelentési, illetőleg adatszolgáltatási kötelességének nem tesz eleget, vagy a tényeknek meg nem felelő adatokat jelent be.

8. Ha az egyesület e rendeletben megszabott benyújtási, bejelentési, illetőleg adatszolgáltatási kötelességének ismételen sem tesz eleget, a törvényhatóság első tisztviselője köteles erről a szükséges felügyeleti, hatósági intézkedések megtétele végett a belügyminiszterhez jelentést tenni.

9. A rendeletben előírt bejelentési és adatszolgáltatási kötelesség az egyesületek helyi szervezeteire (főkegyesületek, helyi csoportok) is kiterjed.

Ez a rendelet a kihirdetés napját követő 8. napon lép hatályba.

Megtalálták Umiszka Eugénia lengyel hegedűművésznő kincseket érő hegedűjét

Részletesen beszámoltunk arról, hogy Umiszka Eugénia lengyel hegedűművésznő 250.000 pengő értékű hegedűjét csütörtökön Budapesten ismeretlen tettes ellopta. A lopásról azonnal jelentést tettek a rendőrségen, ahol erélyes nyomozást indítottak a hegedűtulvaj kézrekerítésére.

Pénteken délután szenzációs fordulat állott be a lopással kapcsolatban. Egy ember az egyik zálogház előtt látta, hogy egy szegényes külsejű férfi értékes hegedűt árul. Rögtön alkudozásba bocsátkozott vele és megállapította, hogy a hegedű Umiszka Eugénia tulajdonát képezi. A férfi ezután azt mondta

a hegedűt árusító szegényes külsejű embernek, hogy várjon egy kocsit, mert nincs pénz nála és valahonnan kerít. Utána el is ment és értesítette a rendőrséget. A rendőrök a szegényes külsejű férfit bekísérték a kapitányságra, ahol beismerte az értékes hegedű ellopását. A rendőrség a hegedűt azonnal eljuttatta Umiszka Eugénianak, aki örömben megígérte, hogy vasárnap a Vigadóban hangversenyt rendez és a bevételt felajánlotta a budapesti rendőrök özvegyeinek és árváinak felségélyezésére. A rendőrség a hegedűtulvajt őrizetbe vette, aki ellen megindították a bűnvádi eljárást.

Az angol kereskedelmi minisztérium elismerő jelentése Magyarországról

London, április 29. Az angol kereskedelmi minisztérium kiadta R. P. F. Edwards, a budapesti angol követtség kereskedelmi titkárnak jelentését Magyarországi gazdasági helyzetéről az 1935-37. években. A jelentés kiemeli, hogy dacára a kivételes nemzetközi feszültségnek és az általános pénzügyi helyzet bizonytalanságának, a magyar pénzügyek az ország állandó gazdasági javulásának képét mutatja.

A Nemzeti Bank előrelátó intézkedéseivel és tudatos devizapolitikájával jelentékenyen megszilárdította Magyarország pénzügyi helyzetét és állandóan biztosította devizaelátását a nyersanyagbehozatal céljaira. Hála az óvatos és tervszerű gazdasági politikának, Magyarország ismét megkezdte külföldi adósságainak törlesztését és 1937 nyarán adósságrendező egyezményt kötött hitelezőivel Londonban. Az ipari termelés folytonosan emelkedett, ami a kormány tervszerű iparfejlesztési politikájának, a gazdasági tevékenység fellendülésének, az általános szükséglet növekedésének, a földművelő lakosság fokozott vásárlóerejének és a kivitel emelkedésének tulajdonítható.

Az egyes iparágakat illetőleg kiemelt a jelentés, hogy emelkedett a Ganz-Jendrassik rendszerű motorok és a mezőgazdasági gépek kivitele. A Diesel rendszerű magyar singépkocsik világhírét növelte az a siker, hogy egy nagy magyar gyár a legelősebb külföldi verseny dacára jelentékeny megrendeléseket kapott az argentiniai, román, belga, spanyol, egyiptomi és román államvasutaktól. A magyar szövöipar a fejlettség olyan fokát érte el, hogy nemcsak az egész belföldi szükségletet fedezheti, de nagy kivitelre is dolgozik és öt legfontosabb piaca: Egyiptom, Anglia, Románia,

Németország és az Egyesült Államok, ami nagyon kedvező eredmény, miután a kivitel jelentékeny részét magas ipari fejlettségű országok veszik át.

Megállapítja a jelentés, hogy Magyarország legjobb vevői ugyan Németország és Olaszország, de pénzügyileg a legértékesebb piaca Anglia, ahol nincs semmiféle korlátozás. Az Anglia és Magyarország közötti kereskedelem újabban jelentékenyen javult.

JAPAN LÉGITÁMADÁS A MIKÁDÓ SZÜLETÉS NAPJÁN

London, április 29. Hirohito mikádó — mint Tokióból jelentik — nagy ünnepélyességgel ünnepelte meg 37. születésnapját.

London, április 29. Mint távolkeletről jelentik, a Kínában harcoló japán légi haderő az uralkodó születésnapján légitámadást indítottak Hankau ellen. A támadás során közel ezer ember vesztette életét, vagy sebesült meg.

VIGSZINHAZ

A legizgalmasabb és legszebb világfilm:

A zendai fogoly

Főszereplők: RONALD COLMAN, MADLEINE CAROLL és DOUGLAS FAIRBANKS. A legjobb magyar híradó!



NEUMANN M.

m. kir. udvari és kamarai szállító

országosan elismert, elsőrangú kész
férfi-fiú- és gyermekruhái

kaphatók:

Bartos Géza

ujjáalakított üzletében

Svetitspalota

A finn köztársasági elnök hét Kalevala-fordítást ajándékozott a debreceni középiskoláknak

A budapesti finn követ részvételével osztják ki az értékes adományt

A finn köztársasági elnök a magyar középiskolák részére 200 darab Kalevala-fordítást adományozott. A világhírű finn nemzeti költő magyarra fordított műveiből a kultuskormány hét darabot a debreceni középiskolák számára juttat el, egyet pedig Gulyás Pál kap abból, akinek tudvalevőleg értékes tanulmánya jelent meg a Kalevaláról.

Omni Talaas budapesti finn követ most értesítette Debrecen város polgármesterét, hogy a művek ünnepélyes átadására a Kalevala magyar fordítójával, Vikár Bélával a közeljövőben Debrecenbe jön.

Dr. Kőlcsey Sándor polgármes-

ter megbízta dr. Balogh Sándor kulturtanácsnokot, hogy a kiosztási ünnepséget készítse elő és rendezze meg. Az átadási ünnepségen az eddigiek szerint részt vesz dr. Csűrű Bálint professzor és Gulyás Pál, a finn Himnusz elneklését pedig a városi dalárda vállalta el. Szerepelni fog ezenkívül az ünnepségen a debreceni református főgimnáziumnak egy finnül tudó növendéke is. A debreceni ünnepségek az előjelek szerint az azon résztvevő finn és magyar előkelőségek részvétele folytán nagy mértékben hozzá fog járulni a finn-magyar baráti és kulturális kapcsolatok kimélyítéséhez.

Dr. Szathmáry Ferenc posta- igazgatót Budapestre helyezték

Dr. Kulcsár Bertalan lett a debreceni posta új igazgatója

Dr. Szathmáry Ferencet, a debreceni posta agilis és közszeretettben álló igazgatóját felsőbb beosztásba Budapestre helyezték át és a Debreceni postához dr. Kulcsár Bertalan postaigazgatót nevezték ki. Debrecenben az őrségváltás csütörtökön délelőtt történt meg. A posta dísztermében összegyűlt a debreceni posta teljes tisztikara és a személyzet nevében dr. Szűk Ödön titkár mondott meleg szavakkal, gaz-

dag gondolatokban felépített búcsúbeszédet.

Beszédében hangzott, hogy a debreceni posta személyzete a távozó igazgatót úgy tekinti, mint szerető atyján, aki ittléte alatt megismerte a munkásokat és mindennél segítette, ahol csak lehetett. — Dr. Szathmáry Ferenc postaigazgató mintaképe volt a vezető hivatalnoknak, akit az alantások csak szeretettel tudtak körülvenni, de ezt

a rajongó szeretetet viszonzni tudta.

Dr. Szathmáry Ferenc meghatottan válaszolt a búcsúbeszédre. Kérte az alkalmazottakat, hogy az új igazgató, dr. Kulcsár Bertalan is vegyék körül azzal a szeretettel, amellyel őt körülvették és hangzott, hogy az új igazgató is ugyanolyan szeretettel jön hozzájuk amellyel ő viseltetett irántuk. Dr. Szathmáry Ferenc ezután megköszönte azt a ragaszkodást és szeretetet, amelyet debreceni tartózkodása alatt az alantások részéről tapasztalt.

Ezután dr. Kulcsár Bertalan szólott a jelenlévőkhez. Beszédében hangzott, hogy a munkát mindenkitől megköveteli, de ő is

ugyanolyan jó barát akar lenni, mint a távozó Szathmáry Ferenc igazgató.

Dr. Szathmáry Ferenc távozásával, amilyen nagy veszteség érte a debreceni postát, dr. Kulcsár Bertalannal ugyanannyit nyert. Az új postaigazgató Budapesten hosszú időn keresztül dolgozott együtt dr. Szathmáry Ferencel. Mindenki pontos és munkakövetelő embernek ismeri, de az alatta dolgozókat meg is tudja becsülni.

A hivatal átadása után dr. Szathmáry Ferenc postaigazgatót testületileg kísérték ki az állomásra, ahol ismét érzékeny búcsút vettek a távozó igazgatótól.

HUNGÁRIA filmszínház

MA: a nagy tetszéssel
bemutatott
új vígjáték - sláger:

Döntő pillanat

a három főszereplő:

**KABOS GYULA
PAGER ANTAL
és TOLNAY KLARI**

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Az Apollóban

MA IS

Anna May Wong

izgalmas,
misztikus filmje:

Sanghajleánya

és a

bravuros cowboy film: a

Riói keselyű

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!

Vasárnap, május 1-én új vezetés alatt nyílik meg a „GAMBRINUS“

Részleteiben is letárgyalta és elfogadta a képviselőház a milliárdos beruházási törvényjavaslatot

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter nagy beszédében megcáfolta azt az állítást, mintha világgazdasági krízis lenne — A kormány az árszínvonal fenntartása érdekében a legszigorubb eszközöktől sem fog visszariadni

Budapest, április 29. Sztranyavszky Sándor elnök tíz órakor nyitotta meg a képviselőház pénteki ülését. Megszavazták Temple Rezső indítványát, hogy a Ház máától kezdve tizenkétórás ülésekben tárgyalja a beruházásról szóló törvényjavaslatot.

Vitéz Shvoy Kálmán szólalt fel először a folytatódó vitához. A vagyonváltás befizetése minden körülmények között szükséges. — Meggyőződése, hogy a kormány a programot minden hangulat ellenére végre fogja hajtani. A honvédség és légvédelem fejlesztésének szükségességét ma mindenki elismeri.

— Imrédy Béla elismerte, hogy a beruházással kapcsolatban és az ellen épp itt a parlamentben hangzottak el pesszimistákus kijelentések. Optimistákusnak kell szembefordulni az országban mutatkozó hangulattal. A lakosság többsége és a vidék amúgyis higgadtan ítéli meg a helyzetet.

Semmi okunk sincs aggályoskodni. Azok a jelenségek, amelyek az utóbbi napokban ideig-óráig nyugtalanítólag hatottak, el fognak tűnni. Bizom a kormány erejében és határozottságában, abban, hogy szembe tud és fog szállani azokkal az erőszakos törekvésekkel és mozgalmakkal, amelyek — ha tényleg vannak, — az ország rendjének és biztonságának felforgatására törekkeznek. — De a polgárságnak is támogatni kell a kormányt. Ne engedje magát megfélemlíteni a középosztály, ne sandítson mindenki kétfelé a jövőtől tartva, hanem nyíltan és becsületesen álljon a kormány mögé. Oly hangulatot kell teremteni ebben az országban, hogy minden percben képesek legyünk bármily nehéz feladat megoldására. Meg kell szüntetni a házadó rendkívüli pótlékát. A házbirtokok után is csak valóságos forgalmi értékük után fizessenek vagyonadójukat a tulajdonosok. Kérte a kormányt, hogy méltányos esetekben a háztulajdonosok részére a vagyonadójának 8—10 éven át való fizetését engedélyezzék. A törvényjavaslatot elfogadta.

Sztranyavszky Sándor elnök ezután bezárta az általános vitát.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szólalt fel most. Örömmel állapította meg, hogy a képviselőház legnagyobb része szükségesnek és helyesnek tartotta a nagy beruházási programot. Nem kételkedett a legtöbb képviselő abban sem, hogy ez a javaslat időszerű. Elhangzottak ugyan olyan kifogások, hogy a beruházási programmal hamarabb kellett volna kiállni a porondra. — Addig míg pénzügyi szuverenitásunkat vissza nem szereztük, nem lehetett vagyonváltásra gondolni. Tehát a beruházási programmal előbb idejőnni nem lehetett. — Elhangzottak olyan kifogások is, hogy megtörtént-e a megfelelő előkészületek e nagy terv végrehajtására. Állítom, hogy az

előkészületek igenis megtörténtek, céltudatos és minden körülményt figyelembe vevő munka folyt. — Ezzel kapcsolatban Imrédy Béla közgazdasági miniszter már tett is kijelentéseket, célozva a Nemzeti Bank készleteire, amelyek nyugodt menetet biztosítanak a beruházási program megindításának.

Kitért a pénzügyminiszter ezután arra, hogy voltak egyesek, akik azt hangoztatták, hogy világgazdasági krízis előestéjén állunk most. Ilyen krízises időben veszélyes dolog ilyen nagy gazdasági programot végrehajtani. Ezek céloztak Imrédy Béla közgazdasági miniszter egyik kijelentésére.

Imrédy Béla elismerte, hogy egyes államoknál bizonyos visszaesés, depresszió észlelhető. Más államokban, ahol ez a gazdasági depresszió még nem érzékelhető, ott preventív intézkedéseket tettek. Szerinte ezek az intézkedések megfelelőek lesznek arra nézve, hogy a depressziókat gátat vessenek és biztosítsák azt, hogy a világgazdasági élet a maga normális medrében haladjon előre. Tehát ebből a kijelentésből még a legrosszabb akaratlan sem lehet világgazdasági krízisre célozni.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután kijelentette, hogy a kormány megfontolta azt is, hogy a program végrehajtásával kapcsolatban milyen visszahatások várhatók a gazdasági életben. E megfontolások eredménye volt az is, hogy az ezermillióssal összefüggő hatását ugyanis deflációs hatást gyakorol, a belső kölcsönöknek ellenkezőjét. Azért választottuk így az arányt, mert véleményünk szerint az ellentétes irányú komponensek egy olyan megfelelő rezultánst hoznak, amely biztosítani fogja a normális árszínvonalat.

— Az árnívót minden körülmények között fenn fogja tartani a kormány és elhatározta, hogy az árszínvonal fenntartása érdekében a legszigorubb eszközöktől sem fog visszariadni.

— Biztosítom a tisztelt Házat, hogy az árkormánybiztos minden kilengést meg fog akadályozni. Ez azonban nem jelent annyit, hogy az árak esetenkénti felülvizsgálásánál hozzá fogunk nyúlni a tisztességes polgári haszonhoz. Kapitalistákus alapon kívánunk maradni, ez pedig azt jelenti, hogy a normális polgári haszon nem lehet megtagadni. Természetesen nem fogjuk megengedni azt soha, hogy a beruházásokkal kapcsolatban bárki is mértéktelen haszonhoz jusson.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a beruházás szigorúan beruházás kell, hogy legyen. Nem lehet egyszerre minden probléma elintézését az egymilliárdos összeggel kapcsolatba hozni. Szá-

monkérték azt is, hogy mire fordítják az egymilliárdos összeget. Kifogásolták többek között azt egyes képviselők felszólalásaikban, hogy a kormány túlságos széles felhatalmazást kapott.

— Beruházási programmal kapcsolatban eddig még minden kormány megkapta a szükséges felhatalmazást azért, mert az idők, az élet változik s lehet, hogy a tervvel összefüggő egyes célokat, azok végrehajtását gyorsítani kell, más célok pedig, amelyek most elsőrendű fontosságúknak tűnnek, másodrendűekké válhatnak. E tekintetben nem lehet megkötöni a kormány kezét. A parlament megfelelő ellenőrzése azért megmarad.

— A kisipart nagy mértékben be akarjuk kapcsolni ez akcióval kapcsolatban. (Taps a jobboldalon.) Amit belföldön elő lehet állítani, azt belföldön fogjuk előállítani. Egyes nyersanyagokat természetesen kénytelenek leszünk külföldről behozni, de a rájuk fordítandó összeg relatíve kicsi... ha csak meg nem változnak a viszonyok.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter ezután azt fejtegette, hogy a vagyonadójából 350 millió a nagyvállalatokat terhel, 250 millió pedig a háztulajdonosokat és földbirtokosokat. A terhelés aránya igazságos és méltányos. Tisztában

van azzal, hogy súlyos teher hárul a háztulajdonosokra. A kormány elment a végsőkéig, hogy a terheken enyhítsen. A hadikölcsönkérdést az egymilliárdos program keretén belül megoldani nem lehet. Nem ennek a törvénynek a keretébe tartozik e probléma méltányos elintézése. A hadsereg az első, s a beruházási célok elsősorban a hadsereg fejlesztését érintik.

Ezután válaszolt az egyes indítványokra. Kijelentette, hogy az adóamnesztiát, amelyet amúgy sem szívesen hozott, az ötvétezer pengő aluli vagyonokra nem lehet kiterjeszteni, mert hiszen e vagyonok nem járulnak hozzá a terhekhez.

— Amnesztiát hoztam a cél érdekében, de kijelenthetem, második adóamnesztiát nem jön. Aki most nem vall, ne reméljen még egy amnesztiát!

Ezután a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta a Ház.

Darányi Kálmán miniszterelnök beterjesztette a kormány 1938. évi működéséről és az ország közállapotairól szóló jelentést, majd az egyes határozati javaslatok fölött szavazott a Ház.

A szavazás után megkezdődött a beruházási törvényjavaslat részletes vitája, melynek során gróf Széchenyi György, Csoőr Lajos, Rupert Rezső, Vázsonyi János, Szecey István és Festetich Domokos gróf szólalt fel.

Ezután a Ház részleteiben is elfogadta a milliárdos kölcsönről szóló törvényjavaslatot, majd Korniss Gyula elnök enunciiálta, hogy a képviselőház hétfőn délelőtt tíz órakor tartja legközelebbi ülését s azon megkezdik a sajtórendészeti törvényjavaslat tárgyalását. Az ülés délután egy órakor ért véget.

Az értékesítési lehetőségek, a piac kívánalmainak ismertetése s egyéb ügyek a hatnapos baromfi tenyésztési tanfolyamon

Lovag Kaissler Valér, a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal főfelügyelőjének és Lucza János István előadása a tanfolyam utolsó előtti napján

A zsűfoglalásig megtelt Kereskedő Társulat dísztermében a Keletmagyarországi Baromfitenyésztők Egyesülete által rendezett nagyszerű baromfitenyésztési tanfolyam utolsó előtti napján az értékesítési sulyos kérdéseivel és a helyes neveléssel foglalkoztak az előadók.

Kovács Gyula ügyv. elnök megnyitó szavai után Lovag Kaissler Valér, a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal főfelügyelője előadása következett. Előadásában rámutatott az értékesítés helyes alkalmazására, különösképpen foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mit kíván a hazai és külföldi piac. A liba exporttal kapcsolatban kivetülünk igen kevés reménnyel biztat. Hízott kacsában keresett a nagytestű pekingsi kacsát. A pulykánál annál magasabb ár remélhető, minél súlyosabb az állat. Olaszország főképpen az élőbaromfit keresi s az olaszországi értékesítéssel szemben a jugoszláv baromfi nagy kínálata áll.

Az előadó főfelügyelő felsorolta azokat a követelményeket, melyek a baromfi értékesítésénél a termelőnek saját érdekében sem szabad

soha szem elől téveszteni. A piac egyöntetű fajta és minőségi árut kíván. Majd a tojás értékesítésével foglalkozott kimerítően az előadó. Ausztria, Németország, Olaszország Svájc és Anglia államokba szállíthatunk tojást. Majd részletesen ismertette a legújabb értékesítési módot, a kanna tojást.

Lucza János István előadó részletesen ismertette az okszerű csibe-nevelést és takarmányozást. Majd rámutatott az okszerű tenyésztéssel nevelés kívánalmaira. Nagy tetszéssel kísért előadása végén az értékesítés gyakorlati kerestülvitelét ismertette. Bemutatta gyakorlatilag a tojás csomagolását, szállítást és nagy érdeklődés mellett került bemutatásra a fullasztásos és agyvelőn keresztül szűrt vágásokat. Majd végül bemutatta nagy tetszés mellett a koppasztást és a vágott baromfi csomagolását.

Ma, szombaton este ünnepélyes keretek között bezárul a tanfolyam dr. vitéz Benke Gyula, Lucza János István és Kovács Gyula előadók előadásaival. Előadások után társasvacsora az Angol Királynő-külföldi dísztermében.

A Kormányzó Ünnepélyes keretek között nyitotta meg a Nemzetközi Vásárt

Budapest, április 29. Pénteken reggel nyitották meg a XXXIV. budapesti Nemzetközi Vásárt. Már a kora reggeli órákban gyülekezni kezdtek az előkelőségek a Vásár két kapujánál. A szokástól eltérően, tekintettel arra, hogy a Vásár hatalmas területre terjed ki, két kaput építettek az idegenek fogadására. A főbejáratnál, mely fölött egy 47 méteres torony emelkedik, Bornemisza Géza iparügyi miniszter fogadta a sorban érkező előkelőségeket. Egymásután futottak be vitéz József Ferenc királyi herceg, Kánya Kálmán külügyminiszter, Mikecz Ödön igazságügyminiszter, Imrédy Béla közgazdasági miniszter, gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház és Sztranyavszky Sándor a képviselőház elnökének autói. — Megjelent a vásár megnyitására a teljes diplomáciai kar is. Angelo Rotta pápai nunciussal az élén. A megjelent előkelőségek felvonultak a Vásár toronykapujától a másik bejáratához, hogy ünnepélyesen fogadják a Kormányzót.

Fél 10 órakor érkezett meg Horthy Miklós kormányzó és felesége autójával. A Kormányzó felment

a kapu előtt felállított emelvényre és fogadta Szondy Károly polgármester jelentését, majd rövid cercelést tartott és megnyitotta a Nemzetközi Vásárt. Ezután elindult kíséretével és megtekintette az összes pavilonokat.

Az idei Nemzetközi Vásár egyébként sokkal fényesebb, grandiózussabb, mint az eddigiek. A külföldi kiállítók közül különösen Jugoszlávia, Brazília és Egyiptom pavilonjai emelkednek ki. A magyar kiállítási csarnokok között leginkább a Magyar Állami Vas- és Gépgyár kiállítása kelti fel az érdeklődést. A Magyar Külkereskedelmi Hivatal pavillonjában megtekinthetők a külkereskedelem minden egyes ágára vonatkozó adatok. Gyönyörű az ásvány- és nyersanyagkiállítás is. Itt kiállításra került minden Magyarországon bányászott érc, olaj stb. Kiállították a lispei olajfűrőtornyot is. Tökéletesek a többi kiállítási csarnokok is. A Nemzetközi Vásár újabb tanúbizonysága a nagyszámú külföldi látogató előtt annak, hogy itt él Európa egyik legéletképesebb népe.

Borzalmasan összetörték egy felsőpázsiti legényt a tilosban legeltető juhászok

Szabó József gazdasági alkalmazott, felsőpázsiti lakos tegnap délután azt vette észre, hogy gazdájának, Bertalan Kálmánnak a földjére idegen juhokat hajtottak legelni. Figyelmeztette ifj. Csernik József felsőpázsiti lakost, hogy hajtsa el a juhait, mert baj lesz belőle. Csernik ekkor elszaladt apjához, id. Csernik Józsefhez, akivel együtt botokkal felszerelve nekifutottak Szabó Józsefnek.

A szerencsétlen embert agyba-főbe verték. Fejét két helyen beszakították, orrát és száját szétverték s fogait is kiverték. A szerencsétlen embert vérében felrengve otthagyták. Szabó Józsefet beszállították az Erzsébet-kórházba, de felépüléséhez semmi remény sincs. A szerencsétlen embert úgy összeverték, hogy alig maradt ép rész a testén. A két támadót letartóztatták.

Szent-áldozáshoz ajánljuk:

Lakpántos, vagy risztkötős gyermekekben megbízható szeges kivételben			
23—26	27—30	31—35	
6:50	7:50	8:50	
lakk. vagy fehér nubuk szandál flexlehel varrott kivételben:			
19—22	23—26	27—30	31—35
4:50	5:50	6:50	7:50

KONTSEK cipőüzlet, Kossuth-u. 5. Takarékoság kötelékében

Borzalmas gyilkosságot fedeztek fel Ujkécskén

Baltával agyonverte a 80 éves apát és 46 éves lányát a kegyetlen rablógyilkos

Kecskemét, április 29. Az újkécskei Virág-utca 20. számú házat, ahol a tegnap felfedezett gyilkosság történt, egész nap csődület veszi körül. Itt élt a 80 esztendőes Bálint János 46 éves lányával, Rozáliával. A gyilkosság valószínűleg a keddről szerdára virradó éjszaka történt, de csak csütörtökön fedezte fel azt Horváth Pál, Bálinték régi ismerőse, aki tegnap reggel átment Bálintékhoz. A lakást tárva-nyitva találta, de sem az öreg Bálint, sem a lánya nem volt sehol sem. Később megint visszatért. Most már végigfűrkészett minden helyiséget és benézett a zárt kamra ablakán is. — Akkor aztán rémülten hőkölt vissza, ott látta a ház két lakójának holttestét.

Csendőroket hívott, akik feltörték a kamra ajtaját. Bálint teste a sarokban volt, összekuporodott hely-

zetben, lánya pedig a kamrában levő préskádban feküdt. A gyilkosság körülményeit a hatóságok a következőkben rekonstruálják.

A gyilkos a kamra ablakán át hatolt be. Az alig félméteres ablak vasrácsát kifeszítette. De úgy látszik, nem tudott beférni, mert baltával lefaragta az ablak fakeretét is. Aztán bebújt a kamrába. Az ablak méreteiből nyilvánvaló, hogy vékony természetű embernek kellett lennie. A zajra felriadhattak az alvó Bálinték és valószínűleg először Bálint ment ki a kamrába. A gyilkos a kezében tartott baltával fejbesújtotta.

Az öreg ember védekezve tartotta maga elől barkarját, amelyet szintén ütés ért, úgy hogy eltört. A jai kiállításokra Bálint Rozália is előfutott és ijedtében a préskád mögé bujt el. Mikor a gyilkos több fej-

szecsapással agyoncsújtotta az apát, nekifutott a lánynak.

A kád körül kergette és őt is többször fejbeütötte. A szerencsétlen nő hátrahanyatlott a kádba, úgy hogy lábai leelőgtak a kád széléről. Mikor már egyik áldozatban sem volt élet, a kegyetlen gyilkos átkutatta a lakást, majd a kamra ajtaját bezárva elmenekült.

A fejszecsapások olyan erősek voltak, hogy a balta foka le is vált a nyélről és belevágódott a falba, ahonnan úgy kellett kifeszíteni. Eből arra következtetnek, hogy a gyilkos fiatal, erős férfi lehetett.

Valószínű, hogy pénzt keresett, mert az öreg Bálint gazdag ember hírében állt. Valamikor, mint egyszerű közműves dolgozott Budapesten, de malter fröccsent a szemébe és munkaképtelenné vált. Hetvenkét pengős rokkantjárdát kapott havonta. Hazament Ujkécskére, ahol megnősült, házat épített, később pedig több hold földet és szőlőt vásárolt.

A két holttest arcán rettenetes sebeket fedeztek fel. A boncolás megállapította, hogy ezek a kóbor

Mihalovits Jenő gyógyszerész

„K i g y ó”

cimű gyógyszerterát m á j u s h ó 1 - é n

a szomszédos saját házába helyezi át.
(A portálé még építés alatt.)

Héthónapi börtönre ítélte a debreceni tábla egy csaló miskolci fogtechnikust

Aranytánczából készítette a fogkoronákat Grünvald László

Érdekes családi bűnperben hozott ítéletet pénteken a debreceni ítélőtábla Baróthy Zoltán dr. tanácselnök elnöke alatt működő büntetőtanácsa. Grünvald László miskolci fogtechnikus volt a vádlott. — Grünvald már nem ismeretlen a büntetőhatóságok előtt. Rágalmazásért és zsarolásért kapott kisebb pénzbüntetéseket, 1932-ben pedig a debreceni törvényszék ítélte el a társadalmi rend felforgatására irányuló büntetés miatt 1 évi fogságra.

A 28 éves fogtechnikusnak nem volt iparigazolványa, tehát nem volt joga arra, hogy szájjában dolgozhassék. Ennek ellenére rendszeres fogorvosi ambulanciát tartott és olyan munkákat is elvégzett, melyekre még iparigazolvánnyal bíró fogtechnikusok sem jogosultak. — Grünvald azonban még így sem került volna a büntető hatóságok kezére. Azonban rossz munkát adott. 1936. nyarán Budai Bélánérak 375 pengőért csinált aranyhídat és műfogakat. Soltész Mátyásnének 266 pengőért, Szikszay Józsefnének pedig 70 pengőért hozta rendbe fogorvát és arany koronát készített Thern Károlynének is. Azonban az általa készített fogak hamar romlottak, töredezték. Páciensei, akik előtte fogorvosnak adta ki magát, más fogorvosokkal is megvizsgáltatták fogait és ekkor sült ki Grünvald csalása. A fogtechnikus ugyanis vasból és különböző értéktelen, fagyártásra alkalmatlan anyagokból készítette a fogorvokat. A károsultak azonnal feljelentést tettek ellene. A büntető eljárás során a miskolci törvényszék család büntetőtörvényszék és kuruzslás vétségéért 8 hónapi börtönre ítélte.

Grünvald azonban fellebbezett és így került ügye a debreceni táblára. A tárgyaláson a csaló fogtechni-

Keller
widivat
költözik
Piac u. 49. alá.
Olcsón
árúsít.

macskáktól származnak, amelyek a kamra ablakán beugrottak és másfél nap alatt, amíg a gyilkosságot felfedezték, a szerencsétlen áldozatok arcáról valóságos lerágták a húst.

kus védője előadta, hogy a bűncselekmény elkövetése idejében még nem jelent meg az orvosi rendtartás rendelete, melynek értelmében fogtechnikus nem végezhet fogorvosi munkákat. Kérte védcéjét a kuruzslás vádjától felmenteni. Az ítélőtábla megállapította, hogy az orvosi rendtartás kritikus rendelete tényleg a büntettek elkövetése után lépett hatályba és ezért kuruzslás vétségének vádjától felmentette Grünvald Lászlót, család büntetése miatt azonban 7 hónapi börtönre ítélte. Az ítélet ellen a védő enyhítés végett nyújtott be semmisségi panaszt a Kúriához.

Ballon raglán selyem fényű	29-80 le 5 %/p. o. P	28-30
Eső raglán gumirozva	13-80	13-10
Felöltő elegáns szabás	19-80	18-80
Öltöny mellény nélkül	26-80	25-46
Tenisznadrág fehér vászon	6-78	6-63

Grünfeld

uriszabóság

Kistemplom mellett.

Bigámiát követett el egy nyiregyházi műszerész

A rendőrség az utóbbi napokban érdekes és szokatlan ügyben folytatott nyomozást, hogy tisztázza annak a feljelentésnek az adatait, amely arról számolt be, hogy Somi Imre nyiregyházi lakos, műszerész kettős házasságot kötött.

A nyomozás meglepő eredménnyel végződött, mert kiderült, hogy a névtelen levél ez alkalommal nem bizonyult alapítvánnyal, hanem csak egy névtelen vádaskodásnak és Somi Imre anélkül, hogy első feleségétől elvált volna, 1937 február 6-án házasságot kötött a nyiregyházi anyakönyvvezető előtt Székely Ilona idevaló leánnyal. Somi Imre részletes vallomása során beismerte, hogy az anyakönyvi hivatalban elhallgatta azt a tényt, hogy 1934 februárjában Csökmő községben megesküdték egy odavaló jó-

módú gazda leányával, Spisják Erzsébettel, de védekezésében előadta, hogy a maga részéről nem tartotta törvényesnek a házasságot, mert az kényszerből történt. Édesapja kitagadással fenyegette meg, ha nem veszi el a módos leányt, akihez semmiféle érzelmi kapcsolat nem fűzte, úgyhogy teljesen részegen állott az anyakönyvvezető elé.

A házasság megkötése után elváltak útjaik és a feleségével többé nem találkoztak. Azt tagadta, hogy a felesége tud a korábbi házasságáról, de hasonló értelemben vallott maga Somi Imréné is.

Könnyen átlátszó védekezése természetesen nem segít Somi Imrén, aki ellen kettős házasság büntette címén megindult az eljárás.

A mezőgazdasági munkások igyekezzenek a szerződést megkötni a munkaadókkal

A gazdasági munkaadók és munkavállalók figyelmébe

A m. kir. földművelésügyi miniszternek az 1938. évi mezőgazdasági munkásoknak, különösen pedig az aratási és cséplési munkásoknak kelendő időben és zavartalan módon való elvégzése, úgyszintén a mezőgazdasági munkásoknak a mezőgazdasági termelés keretében lehetőleg teljes számban való elhelyezkedése és a javuló irányzatot mutató mezőgazdasági helyzetnek megfelelő méltányos kereset-hez juttatása céljából 63.000/1938. VIII. 1. F. M. szám alatt kiadott körrendeletnek végrehajtásaképpen a következőkre hívom fel az érdeklődők figyelmét.

A folyó évben sem zárkozhatott el a kormány ama kívánság elől, hogy az idehaza megfelelő munkaalkalomhoz nem jutó mezőgazdasági munkásokat a külföldön foglalkoztatáshoz és így megélhetéshez juttassa.

A kiszállítandó mezőgazdasági munkások kijelölése eddig már mindenütt

megtörtént, sőt már a legtöbb helyen a szerződések is létrejöttek.

Figyelmeztetem tehát a munkavállalókat, hogy azok a munkások, akik a kiszállítandók jegyzékébe fel nem vettek, vagy felvették ugyan, de a szerződéskötéskor alkalmasnak nem minősültek, külföldi mezőgazdaságokban való elhelyezésre ne számítsanak és így nincs ok arra, hogy ezek a munkások az itthoni munkaadókkal a munkavállalási szerződéseket meg ne kössék, sőt az ilyen munkások saját érdekében is igyekezzenek, hogy mielőbbi leszerződés útján keresethez jussanak.

Figyelmeztetem úgy a munkaadókat, mint a munkavállalókat, hogy az aratást, hordást, nyomatást, cséplést és általában bármely mezőgazdasági munkát nem eseléd minőségben elvállalni szándékozó munkásokkal a munkaszerződést az 1898. II. tc. értelmében a munkaadók

annak intézkedésére jogosított megbízottja, vagy a munkások többségének lakóhelye szerint illetékes községi előjáróság, Debrecenben a városi I. fokú közigazgatási hatóság előtt a hivatkozott törvény 13. és 14. §-aiban meghatározott alakszerűségek megtartásával kell megkötni.

Amennyiben a felek a szerződést nem a törvényben meghatározott alakszerűségek megtartásával kötik meg, valamint akkor, ha a szerződés a törvény 9. és 10. §-aiban előírt tartalmi kötelezettségek nélkül, (a learatandó terület nagyságának megjelölése, az aratási, hordási, cséplési és nyomatási munkabérek vagylagos megállapítása, az élelmezés pénzértékének feltüntetése), a szerződésre alapított követelések a közigazgatási hatóság előtt nem érvényesíthetők és a felek igényeiket csak a rendes bíróság előtt érvényesíthetik.

Szükséges, hogy a felek elemi csapás következtében rendszerint felmerülő jogviták elkerülése céljából a szerződésben az elemi csapás esetében fizetendő munkabérről névben is létesítsenek megállapodást, nehogy ennek elmulasztása miatt a munkáltatás rendje megzavarassék.

Ha a gazdasági munkások részére készpénzben vagy terményben fizetett

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszzüllét, levertség, bágyadtság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket felkeléskor éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

napszámberék annyira alacsonyok, hogy azok az adott gazdasági viszonyok között a saját és családja megélhetését nem biztosítják, bárki kérheti a legkisebb napszámberék megállapításának elrendelését. Ezirányú kérelem közvetlenül a m. kir. földművelésügyi miniszterhez is benyújtható.

Figyelmeztetem a munkavállalókat arra is, hogy a gazdasági munkaszerződésekben alapuló követelések védelmére szóló 1933. V. tc. a mezőgazdasági munkavállalók részére, az általuk tényleg megszolgált munkabérrészeségükre a munkaadók más hitelezővel szemben előnyös kielégítést biztosít.

Debrecen, 1938 április hó 25.

Polgármester.

TÁRSAS ÚTAZÁS

junius 29-től július 11-ig

Velence - Firenze - Róma -
Nápoly - Sorrento - Analfi
útvonalal.

Részvételi díj: vasuti költség, teljes ellátás, autocarok, podgyászszállítás és borralvaló teljes beszámításával III. osztályon P 210.—, II. osztályon P 240.—.

Jelentkezni kiadóhivatalunkban: Piac-u. 56. lehet.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN

REGÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZA

(14)
Keze pillanatok alatt összehajló virágokat rajzolt egy előtte fekvő papírlapra.

Miklósról gondolt és Liára.

Cigarettyája füstje felfelé szállt és kérdő jelle vált kékes füstje.

Lia csak hallgatott, mélyen hallgatott.

Késmárky Olga pedig mosolygott, mosolyogva kíván kedvelt húgának szép álmokat!

IV. MM

Memento mori!

Nem mondtam eddig, de az olvasó úgyis sejtí, hogy Miklóst nagyon szerették a szülei. Szív-emberek voltak. Szerelmi házasság volt az övék és az első két gyermekük párhetes korában meghalt. Mikor a második, a kis kékszemű Etelka is halva feküdt és a fiatal anya élet és halál közt aléldozott, az öreg Verpelethné, aki nagyon kedvelte a családot, ezzel vigasztalta: — Angyal kellett az Úr Istennek.

— Angyal kellett az Istennek... — révedezett az asszonyka, aki liliomarccal feküdt párnáin. — Nekem pedig gyermek kellett volna — nyögte sirdogálva.

És hosszú várakozás után jött a fiú. Miklós!

Házasságuk tizedik évében volt már ez. Mily régen esdekeltek érte. És milyen mélyesen tudtak neki örülni! A tavasz első napja

volt és kedd reggel. Ahogy a fiatal apa kinyitotta az ajtót, ami az udvarra nyílt, az eresz alatt akkor foglalták el fészüküket a hazatért fecskék.

Miklós az új életet hozta a régi hajlékba. Két szoba volt a házban, keskeny előszobával összekötve. Az első helyiség valamikor iskola volt, egy nagy terem, három tágas ablakkal. Két ablak az utcára nézett, a harmadik az udvarra. Az ablakok többnyire tele voltak virággal.

Majd kislányuk is született Mátraszékynél, a két növendék gyermek játéka, csevegése árasztotta el a nagyszobát fényvel és vigassággal. Így telt el az aranyos lelkű szülők második tiz esztendeje. Aztán Miklóst oda adták diáknak. Ő azóta csak mint vendég járogatott haza vakációra. A kislányt még messzebb kellett elengedni a háztól egy jónévű internátusba. Mikor hazajötték vakációra az édesapjuk osztályának gyermekei nagy lelkesedéssel zengték a Pósa-verset:

Megjött a vendég,

Egy kis növendék!

A fiú gyakrabban haza nézhetett. Persze csak pár napra. Mikor önkéntes volt Tiroban, egy álló évig nem látták. Így telt a Mátraszékynél házasságának a harmadik tizede megint csendes sóvárgásban. Haza várogatták távol lévő gyermekeiket. S az asszonyka hullámos, halvány barna haja átszavardott lassacsán a dér színeibe. Szeme így talán még kékebbnek látszott s a bőre csodálatos üdén tartotta meg egészséges rózsaszínét. Természetére nézve úgynevezett szép lélek volt. Az apja honvéd volt a szabadságharcban, azután

gyógyszerész. A nagyapja mérnök. A dédapja lelképásztor. Utána egy nyomtatott imakönyv maradt, híres, hazafias fohászokkal, és egy halom kézirat.

Azt a játékot követte el a sors a családjukban, hogy akármennyire gyakorlati pályára léptek is a férfiak, valahogy mindig poéták maradtak. Volt köztük mérnök, számfejtő, kereskedő. S a könyvnek mind rabja. A nők pedig szépségimádó, iparművészetben ügyes, melegsívű álmodozók.

Miklós jó helyre született az ilyen házban. És annál becsesebb volt, mert Mátraszékynél húga és három fivére nem alapított családot. Unokatestvérei közt is egész sor volt pár nélkül maradt legényekből és pártában maradt hajadonokból.

Miklós, aki gyermekségétől fogva sokszor fordult meg a rokoni hajlékokban, így valami bús pajtástalanságot hordozott a szívében. Néha, már szinte beteges vágyat érzett valami vele-egytestvér lélek után. Ne legyen az vér szerint való rokona és mégis szeresse őt a szív és ész minden erejével! Ha csalódott barátban, csalódott Ideálban, vagy ha bántások érték az életben, mindig kiújult lelkén az a szomorú sejtelem, hogy ő az a vékony, magános szál, aminek nemsokára el kell szakadnia.

Fájt a szíve ezért végtelenül. Sajnálta szüleit, a kis húgát, akik határtalanul szerették. Különös mélységgel szerette az édesapját, ez a gyönyörű magyararcú férfit, aki soha beteg nem volt, akinek magas, redőtlen homlokán a nagy elme fénye, nyájas orcáján a tiszta gyermeki lélek üdesége ragyogott. Csodálta édesapjának azt a képességét, hogy milyen szenvedéllyel tudott tudást vinni át másokba.

(Folytatjuk.)



HIREK

1938. április 30. Szombat.

Prot.: Katalin. Kat.: S. Katalin.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Esküvő: Nagy Göde József államvasúti tisztt, tart honvéd hadnagy és Tóth Márta, Tóth Vilmos ny. máv felügyelő és neje Pulchart Margit leánya, ma déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna utcai római kat. plébánia templomban. Az esketési szertartást Hutay Ferenc püspöki tanácsos végzi, Pécsvárady Ferenc ny. igazgató orgonakísérete mellett.

Credo gyűlés. Ma, szombaton este 7 órakor tartja a Credo férfigyűlést április havi gyűlését a polg. fiúiskolában (Varga-u. 4. sz.) A gyűlésen Ring Vince polg. iskolai igazgató fog előadni P. Bangha Béla nyomán: Jézus istenségének bizonyítékai. Tagokon kívül vendökeket is szívesen lát a Vezetőség.

Még ma jelentkezhet a Turul Szövetség budapesti tanulmányútjára. Május 2-án és 3-án kétnapos tanulmányutat rendez a Budapesti Nemzetközi Vásárra. Tekintettel a nagy érdeklődésre, még a mai napon délelőtt 12 és 1, valamint délután 5 és 6 óra között jelentkezöket elfogad a kerületi vezetés. — Rothermere-utca 1.) Részletes program és a költségek ugyanitt tudhatók meg.

A magyar légoltalom a szlovák sajtó tükrében. A „lectvo“ tükrlégtalmi folyóirat szerint Magyarországon a légoltalom nagyon jó alapokra van fektetve és tökéletes átgondolással szervezték meg. Nem is csoda — írja — hiszen a szervezőknek alkalmuk volt egész Európától a legjobban átvenni. A folyóirat Pozsonyban jelenik meg szlovák és magyar nyelven.

Finnország is elismerte az olasz hódítást. Rómából jelentik: Finnország is elismerte az olasz császári birodalmat. A római finn ügyvivő pénteken megjelent a külügyminisztériumban és kormánya nevében közölte, hogy Finnország a jövőben római követét „az olasz királynál és császárnál akreditált követnek“ tekinti.

Prágában ugrótoronyt építenek ejtőernyős gyakorlatozás céljaira. A torony 76 méter magas lesz. A Skoda gyár készíti. 60 méterig elektromos felvonó működik benne. A bevétel tiszta jövedelmét a „1000 új pilótát“ akcióra akarják fordítani.

Hozzászólás a zsidókérdéshez. Igen érdekes tanulmányt írt e címen Pilisi József alezredes, a honvédelmi minisztérium nyugdíjba vonult számvevőségi igazgatója a zsidókérdéssel foglalkozó politikusok és a művelt közönség felvilágosítására. A zsidókérdéssel, mint a keresztény világot elsöpréssel fenyegető veszedelemmel foglalkozik A zsidó világalomra törekvését mutatja be az ökortól napjainkig. A 36 oldalas füzet a napokban hagyja el a sajtót zárt példányszámban. — Ára 60 fillér lesz. A szerzőt családi kötelek fűzik Debrecenhez, s bár budapesti lakos már évek óta, munkáját Debrecenben rendezte sajtó alá és itt is adja ki.

Amerikába megy nászútra az albán királyi pár. A New York Herald durazzói jelentése szerint valószínű, hogy az albán királyi pár az Egyesült Államokba megy nászútra. Zogu király kijelentette, hogy már régóta vágyik erre az útra és szeretne személyesen találkozni Roosevelttel. A királyi pár tegnap délután a Hitler birodalmi kancellártól kapott gépkocsin sétáltatott. A gépkocsit Geraldine királyné vezette.

Cseh küldöttség „tanulmányútja“ a Szovjetben. Prágából jelentik: Mint az agrárpárti Vecsel jelenté, a csütörtöki napon ötven tagú cseh küldöttség utazott el Moszkvába. A szovjetköltségen rendezett utazás résztvevői Moszkvában tanulmányozni akarják a különféle szovjetintézményeket. A küldöttség tagjai között van a cseh nemzeti szocialista pártnak, Benes köztársasági elnök egykori pártjának tizenhét vezető tagja is. A csoportot a prágai képviselőház hadügyi bizottságának elnöke, David, a cseh légionáriusok képviselője vezeti.

Az Oláh Lég és Gázvédelmi Ligát az állam feloszlatta és helyébe állami vezetés alatt álló Légoltalmi ligát állított fel. A Liga kiképzett embereinek száma százezer fő.

Ilosvai Varga István

festőművész

kiállítása

a Déri Múzeumban május elsejétől nyolcadkáiig.

A világ legforgalmasabb repülőtere New-Yorkban van. Itt naponta 150 gép indul és száll le. — Európában Berlin—Tempelhof repülőterén naponta 84 menetrendszerű indulás és leszállás történt a múlt évben. Londonban csak 76. — Párisban 60, Amsterdamban pedig 50 felszállás és leszállás.

Ingyenes repülőképzés Franciaországban. Minden fiatal francia, aki hajlandóságát érez a repülésre, kielégítheti vágyát. A francia állam ugyanis 153 helyi szervezetben ingyen tanítja ifjúságát. Három csoportba osztják a fiatalokat. 9—14 év között modell készíttéssel foglalkoznak. 14—17 év között siklórepülést végeznek külön e célra épült repülőtereken. 18—21 év között történik a pilótaképzés.

Lesz-e az idén cserebogarrajzás Debrecenben. A földművelésügyi miniszter leiratában felhívta Debrecen város polgármesterét, — hogy az idén cserebogarirtást készítse elő és idejében tegyék meg a szükséges intézkedéseket a gyümölcsösökre és az erdősegekre leg súlyosabb veszedelmet jelentő kártevők irtására. Dömsödy Imre tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője szakvéleményt kért a városi kertésztől, hogy milyen mértékű cserebogarrajzásra lehet az idén számítani? A kertészet véleménye szerint szükség van az idén is a cserebogarirtásra, viszont az erdőigazgatóságtól beutott jelentés szerint ez év tavaszán nagyobb rajzásra nem kell számítani. Kétségtelen, hogy a múlt évi erős rajzás után most, bár a fák erősen rügyeznek már, cserebogar még nem igen jelentkezett, ennek oka azonban a tavaszi időjárás csapongó voltával is magyarázható. — mrt még a legutóbbi időben is erős éjjeli lehűlések és fagyok voltak. A rajzási periódust nem lehet pontosan kiszámítani és éppen ezért, bár megoszlanak a vélemények, — biztonság kedvéért az elsőfokú közigazgatási hatóság megtette a szükséges intézkedéseket a cserebogarirtás hatósági megszervezésére.

Az alanti női confection cégek is csatlakoznak

az eddig szabott árban árusító Piac-utcai női confection cégekhez és

1938 május hó 1-től szintén szabott árban

árusítunk.

Szabados Jenőné
Piac-utca 53.

Apollo divatház
Piac-utca 63.

Grosz Jenő
Piac-utca 51.

Schreiber Adolf
Piac-utca 19.



Nagy Margit élt 3 hetet, temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendeli.

Csurka „Kegyelet“ temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetében.

Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszámlálás. szolid árak.

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dúsan felszerelt raktárait vételkényszer nélkül.

BUDAPESTI BUTORCSARNOK
Hunyadi-utca 2.

Royal-épület. Telefon: 12-35.

Májusi ájtatosság lesz április hó 30-án és május hóban minden este fél 7 órai kezdettel, a szoboszlai úti iskola kápolnájában. Május hó 2, 3 és 4 este szentbeszédet tart Kiss László káplán.

Harakirit követett el egy szobafestőmester. Borzalmas módon kísérlet meg öngyilkosságot Kispesten a Kölcsey-utca 7. sz. alatti lakásán Pülöp Lajos 41 éves szobafestőmester. Pülöp csütörtökön este bezárkózott lakásába és egy konyhával felmetszette a hasát. A helyszínre kihívott vármegyei mentők halálukra szállították a Szent István kórházba.

Az osztrák bankjegyek és váltópénz érmék bevitelének korlátozása Németországba. A posta vezérigazgatóság közlése szerint a német kormány Ausztriának Németországgal történt egyesülése folytán a német birodalmi márka bankjegyeknek és német váltópénz érméknek külföldről Németországba való bevitelére vonatkozó korlátozásokat az osztrák schilling és korona bankjegyekre, valamint az osztrák váltópénz érmékre is kiterjesztette. Ehhez képest meg van engedve a jelzett bankjegyeknek és érméknek postai küldeményekben Németországba küldése, ha a küldemény valamely belföldi hitelintézet címére szól s abban olyan utalás van, hogy az összeg zárolt számlán valamely külföldi egyén részére jóváírassék. Ebből a szempontból hitelintézeteknek tekinthetők a német posta csekkihatalok is.

A közönséget

érdeklí,

hogy a zöldségárakban Debrecenben olyan példátlanul alakult ki, amilyenre az öreg Rákóczi-utcai piacon még nem volt példa. A jó fonyvadt sárgarépa, karalábé, petrezselyem és a többi vegetáriánus kosztához szükséges piaci árú páratlanul nagy kelendőségnek örvend. Azok a zöldségfélék, amelyek eddig filléres árakon cseréltek gazdát, ma pengős árfolyamon állnak, sőt van olyan zöldségféle, melynek kilója 140 pengőt is elér. Hasonlóképpen rekordmagasságot ért el az étkezési burgonya, 8, 10, 15 pengős mázsánkénti árral. Erre sem volt még kádcencia a burgonyapiacra, hiszen amikor a legjobb kelendőségnek örvendett is, 6—7 pengős árnál magasabbra soha sem vitte. Szakemberek eleinte nem igen tudták magyarázatát adni ennek a különös piaci áruháznak. Aruhányról egyáltalában nincsen szó, viszont a kereslet olyan hiheletlenül élénk, hogy — mint mondani szokás — minden mennyiséget felvesz a piac. Úgy látszik, hogy sok helyen hús helyett a garnirung lett a főétel.

Jól sikerült a Nyiregyházi légoltalmi gyakorlat. Nyiregyházan pénteken délbén 12 óratól 2 óráig légoltalmi és riasztási gyakorlatot tartottak. 12 óra 28 perckor a megfigyelő őrszem déli irányból ellenségesnek jelzett repülőgép közeledését jelentette. Erre rögtön megszólaltak az összes riasztószközök, a harangok, szirénák stb. A repülőgép 12 óra 33 perckor érkezett a város fölé. A forgalmat addigra sikerült teljesen megszüntetni, s az emberek fedett helyekre siettek. A közönség teljesen fegyelmetlenül viselkedett. A megfigyelő szolgálat megfelelőnek bizonyult.

Debrecen nem tudja támogatni a fővárosi gyermeknyaraltatási akcióját. Budapest polgármesterétől kérelem érkezett Fáy István főispánhoz az iránt, hogy Debrecen város támogassa a fővárosi gyermeknyaraltatási akcióját. A főispán a kérést eljuttatta dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez, a város vezetőségének azonban az álláspontja, — hogy a költségvetésben 2.000 pengő áll rendelkezésre a szegény gyermekek nyaraltatására s ez az összeg nem elegendő ahhoz, hogy abból a fővárosi gyermeknyaraltatásra is kiszakítsanak. — Dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok előterjesztésére a polgármester úgy határozott hogy miután a rendelkezésre álló összegre szükség van a debreceni gyermeknyaraltatás lebonyolítására ennél fogva a kérelem nem teljesíthető.



A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor Kiss Antal Jenő, Kistemplomban d. e. 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órákor Szentes László. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső. Ispóty-templomban d. e. 10 órákor Bartha Tibor, d. u. 5 órákor Bartha Tibor. Árpád-téri templomban d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 3 órákor Négyessy Bertalan. Homokkerti templomban d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Hanczér Gábor th. Csapó-kerti templomban d. e. 10 órákor Farkas Dezső, d. u. 3 órákor Tömör Lajos. Kerekestelepi templomban d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 5 órákor Zimányi József th. Nyúlasi állami iskolában d. e. 10 órákor dr. Lencz Sándor. Szegényházban d. e. fél 10 órákor Szentes László. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 órákor Biró János. Gyermekmenhelyen d. e. 10 órákor Sipos Imre. Téglyvetői gyűl. háznál d. u. 3 órákor Kovács Árpád. Wolaffka-telepi o'vasókönyvtárban d. u. 3 órákor Fehér Bertalan. — Tanyai istentiszteletek: Egyeken d. u. 3 órákor Sipos Imre. Ondód, Kádár-dűlőn d. e. 10 órákor Rápolthy Árpád. Hármashegyén d. e. 9 órákor vitéz Szabó Endre. Lukaházán d. e. 11 órákor Bárdi Ferenc. Pallagon d. e. 9 órákor Kotormán István. Ebesen d. e. 10 órákor Papp Géza. Nagyhortobágyon d. e. 9 órákor Halász András.

Egyetemi istentisztelet. Vasárnap délelőtt egynegyed tizenkettő órákor a kollégium Oratóriumában dr. Vass Vince kecskeméti református lelképásztor hirdeti az Igét „A jövő kapuja előtt” címen.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmisere d. e. 6, 7, 8, 8.20, 9 órákor. Félköznap nagymisét tart dr. Lindenberger János ap. kormányzó, szt. beszédet mond Kiss László segédlelkész. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise. — Kertési kápolnában következők mondják szentmisét: Csapókertben Kummergruber Emil piarista tanár. Homokkerten dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Kiss László segédlelkész. Augusztana-tóriumában Horváth István piarista tanár. Hajdúsámonban Novák Gyula segédlelkész. Józsan dr. Szabó János segédlelkész. A menhelyen Láng Pál pápai kamarás, plébános. Zita árvaházban dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros.

A gör. kat. templomban:

Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise, 10 órákor nagy szentmise, a szt. beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órákor csendes szentmise, d. u. fél 4 órákor rózsafüzér-ájtatosság, 4 órákor vecsernye, utána szt. beszéd és májusi ájtatosság. Május hónapban minden nap d. u. 6 órákor májusi ájtatosság és minden csütörtökön fél 7 órákor szentbeszéddel végeztetik.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 9 órákor ifjúsági istentisztelet, Prédikál Labossa Lajos, D. e. 10 órákor istentisztelet. Prédikál Pass László. Este 5 órákor istentisztelet, Prédikál Bójtós Sándor, D. u. 4 órákor kö-zépisk. fiúk bibliárája.

Istentisztelet az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt lévő unitárius templomban folyó évi május hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál József Miklós püspöki vikárius. Istentisztelet után rendes havi keblitanácsi ülés lesz.

Debreceni csapatok győzelme a Hadsereg Kupában

A Repülőtéri esendörkülönítmény csapata csak hosszabbítás után tudta kiharcolni a győzelmet

Pénteken délután a nagyerdői Stadionban két hadsereg kupamérkőzést játszottak le igen nagy érdeklődés mellett. Két debreceni katonacsapat játszott két vidéki együttes ellen és a küzdelemből a debreceniek kerültek ki győztesként.

Repülőtéri esendörkülönítmény — 6. Határőrezred 2:0 (0:0) 0:0 2:0). Dr. Lengyel József játékezőtől sárga lapra pontosan 2 órákor a debreceni Repülőtéri esendörkülönítmény és a 6. Határőrezred csapata futott pályára. A két csapat az első perctől az utolsóig izgalmas küzdelmet vívott egymással. A rendes játékidő 0:0 arányban döntetlenül végződött s így kétszer 15 percre hosszabbították. A hosszabbítás második felidejében a Repülőtéri esendörkülönítmény csapatának csatársora magára talált és rövid időn belül két gólt is ért el s ezzel eldöntötték a mérkőzés sorsát saját javukra.

Mindkét csapatban a közvetlen

védelem és a fedezetsor tett ki magáért. A hosszabbításban a debreceniek jobban bírták az iramot és így megérdemelten győztek.

11. Hajdúrezred — 12. Honvédegyalogezred 6:0 (2:0). A második hadsereg kupamérkőzést dr. Nagy Zoltán játékezőtől bíraskodása mellett 4 órai kezdettel játszották le. A Hajdúrezred csapatában a Boeska Hajduja balösszekötőt játszott. A debreceniek sokkal jobban játszottak és már az első félidőben 2 gólos vezetésre tettek szert. A második félidőben még jobban kidomborodott a Hajdúrezred csapatának tudása és így biztosan nyerték a mérkőzést 6:0 arányban. A 11. Hajdúrezred kiegyensúlyozott együttes benyomását keltette. A 12. gyalogezred csapatában a közvetlen védelem bizonytalan, a csatársor pedig gólképtelen. Mindkét mérkőzés jó sportot nyújtott és az érdeklődők meglegedetten távoztak a pályáról.

Titokzatos eltűnés tartja izgalomban a főváros közönségét

Budapest, április 28. Titokzatos eltűnési ügyben indított nyomozást ma reggel a rendőrség. Megjelent a főkapitány-ságon Poles János Ganzgyári tisztviselő, aki felesége eltűnését jelentette be. Polesnek a Margit-körút 89. számú házában a „Törökbatyá-vendéglő” épületben drogériája van. Az asszony maga vezette az üzletet és egy volt gyógyszerész állott még nála alkalmazásban.

Csütörtökön délelőtt egy óra tájban a ganzgyári tisztviselő feleségéért akart menni az üzletbe, hogy együtt menjenek ebédelni. Legnagyobb meglepetésére az üzletet zárva találta és amikor a házfelügyelőnél érdeklődött, azok elmondták, hogy az üzlet kulcsai náluk vannak, Polesné adta át azokat megőrzés végett. Mint mondták — neki fontos ügyben el kell mennie. A ganzgyári tisztviselő felnyitotta az üzletet, arra gondolt, hogy esetleg felesége ott hagyott

valami levelet, amiből megtudta volna eltávozásának okát. Hiába kutatott levél után, nem talált semmi feljegyzést, ellenben megállapította, hogy az üzlet teljesen üres és az összes árucikkek eltűntek. Ez még jobban meglepte a Ganzgyári tisztviselőt és most már a szomszédoknál érdeklődött.

A szomszédok elmondták, hogy a délelőtti folyamán kétszer is megállt egy magánautó a ház előtt és látták, amint az autóból csomagokat raknak be. Poles a bejelentés eltűnésével egyidejűleg azt is közölte a rendőrséggel, hogy felesége könnyen befolyásolható természetű és nincs kizárva, hogy valaki visszaélt hírszékeségével. A rendőrség széleskörű nyomozást indított Polesné eltűnésének ügyében és ugyanakkor keresik a drogéria alkalmazottját is, aki tegnap óta ugyancsak nem adott életjelet magáról.

A zeneiskola nagyszerű hangversenyt tartott

A városi zeneiskola ezen a héten pénteken este tartotta második, egyben a tanév negyedik nyilvános hangversenyét a zeneiskola hangversenytermében nagyszámú illusztris hallgatóság előtt. A Zeneke két kiváló tanárának, Buza Gábornak és Erdész Mihálynak növendékei mutatkoztak be ez alkalommal és mindjárt le is szögezzük, hogy osztatlan siker mellett. Tóth Elemér és Berendi Béla első akadémista növendékek hegedűjátékukat mutatták be, amely tehetségről, zenei rátermettségről és nagyraihivatottságról tett bizonyosságot. Farkas János, Mátray Olga és Hahn György negyedik és Agárdi Lajos első akadémista növendékek pedig csellójátékukkal keltették feltűnést. Örövendetes volt hallani, hogy ez a remek hangszere milyen eredményesen hódít tért a zenei életben. A szereplők valamennyien ügyes zenei érzékkel, elhivatottsággal és kristályosodott művészettel szólaltatták meg a legszebb darabokat is kifogástalanul. A kísérőket Losonczy Éva, Schmogrovits Pirooska és Bacsó Jenő növendékek látták el tökéletes érzékkel és hibátlanul. A közönség lelkesen ünnepelte a szereplőket és a két kiváló tanárt.

Jézus Krisztus földi megjelenéséről beszélt a skót evangélikus

Tegnap este Jézus Krisztus viszájveteléről tartott előadást Stewart skót evangélikus. Kifejtette, hogy Jézus Krisztus nemcsak a — megtérő ember szívébe tér vissza, hanem valóságban visszatér. Jézus Krisztus visszatérése idejének jelei vannak, amelyeket a biblia részletesen felsorol. Háborúságok, éhínségek, földindulások. Az emberi gyűlölet megnövekedése a földön. S mindezek a jelek mind jobban nyilvánvalóbbakká válnak napjainkban. Tehát várunk kell az Ur Jézus eljövételét. De csak úgy várhatjuk boldog reménységgel, ha megtérünk bűneinkből s újjászülünk a Szentlélek ereje által. Stewart Jakab ma este a szokott helyen és időben folytatja előadásait.



Eljegyzés: Iván Mihály gyári munkás Vendég-u. 30 — Nagy Pirooska Szepesi-u. 37. Schnell Lajos kereskedő segéd Kuruc-utca 2 — Berkesz Katalin Jókai-u. 28. Gyarmati Kálmán kereskedő segéd Gyöngyvirág-u. 19 — Dobos Erzsébet, Kút-u. 38. Silye Sándor tímár segéd Bajnok-u. 16 — Nagy Ilonka Miklós-u. 18.

Szőnyegeket

üggönyöket, ágylertöket stb legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Bíró József kereskedő Tiszacsége, leány Anna. Hozspodar Sándor fm. Nyiracsád fiú Sándor.

Halálozás: Koncz Berta háztartásbeli r. kat. 30 éves Vásárosnamény. Özv. Nimpher Lászlóné ref. 70 éves Arany János-u. 17.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 29 — május 9.

1800 kiállító. 7 külföldi állam hivatalos részvételével.

TELEVIZIÓ!

Repülőgépkiallítás, divatbemutató, rádiózeneközvetítés rövid és hosszú hullámon, építőipari tőzsde, kongresszusok, stb., stb.

50%_o-os

utazási kedvezmény

Budapestre április 23-tól május 9-ig. Visszatúrára április 29-től május 15-ig.

Vásárigazolványt kapható a vásárlóirodánál, Budapest, V., Alkotmány utca 8. szám.

Debrecenben: a Kereskedelmi és Iparkamaránál és az Ibusz-fióknál.

Költöztetések

helyben és vidékre jutányosan eszközöl:

Csengeri szállító

Arany János-utca 42. Telefon: 32-21.

— Szombaton, 30.-án este 7 óratól 9-ig diák ösztöndíj „Szárnyaskerékben” Hunyadi-utca 9.

— Naményi Gyorsíróiskola átköltözött Rákóczi-utca 17. sz. alá. Május elsején új kezdőtanfolyamok. Állami vizsga, államérvényes bizonyítvány.

— **SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 1.20. KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA, SOMOGYI DROGÉRIA KOSSUTH-U. 6. ÓRIÁSI RAKTÁR OLCÓSÓ ÁRAK.**

Hirdetmény a halászat tilalmi idő-ről. Értesítem a város érdekelte közönségét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter az 1938. évi általános halászati tilalmat az ország összes nyílt vizeire elrendelte és annak tartamát 1938. évi április hó 20-tól május hó 31-ig terjedő 6 hétben állapította meg. Ez alatt az idő alatt nyílt vízből halat fogni nem szabad. E rendelkezés alól kivételt csupán az országhatáron haladó folyók képeznek, valamint a Velencei-tó, a Ferencsatorna és a Balaton. A m. kir. földművelésügyi miniszternek a halászati ti-

lalmi időre vonatkozó részletes és a kivételeket meghatározó rendelete az érdeklődők részére a hivatalos órák alatt a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. számú hivatalos helyiségében betekintés céljából rendelkezésre áll. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:
Altródi Sajtóvállalat Kft.
Ugyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari hirdetések

ELŐRAJZOLÁS
Abrosz 30, falvédő 12, hokeli 10, csik 8, ing 6, monogram 2 fillér divatos mintákkal

VENUZS
Kézimunkaüzlet, CSAPO 41. Rákóczi-piac szemben

JEG-SZEKRÉNYEK
háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használati eszerek és javítók.
SIMON ISTVÁN asztalos, PESTI-U. 67.

KELLEMES SZÓRAKOZÁS!
Estéit olesón és jól töltheti

ZSUGYELNÉNÁL MIKLÓS-UTCA 53. SZ.
alatt, hol Rácz Béla muzsikál. (Záróra kettőkor.)

KOCSIK, minden alakban, új és javított. Adok és eszerek. Mindenféle kocsimunkát szakemberrel készítek.
GYULAI HATVÁN-U. 34.

Allást kereső nők

Irodakarítást vállalom. Baross-u. 13. T. Kiss Kára. 1936

Beföltendő állás nőknek

Szobaleány jó bizonyítvánnyal keresetek Batthyány-u. 20. 1935

Ügyes bejáróleányt keresek a reggeli órákra. Tóth, Szent Anna 23. 1944

Mindenest jó bizonyítvánnyal felveszek május elsejére. Arany János 1/a II. em. 1932

Jól főző mindenest szakácsnőt felveszek. Magoss György-tér 16. 1934

Főzni tudó mindenest leányt felveszek. Csapó-utca 51. V-ik ajtó. 1930

Bejárónő
középkorú délelőtti felvétetik koszt nélkül, könyvvel. Domb-u. 12. 1928

Beföltendő állás férfiaknak

Egy ügyes szolgát, ki szépen takarít és ruhatárt is kezel, keres az Ujságról Club, Piac-u. 26. I. em. Jelentkezés reggel 7 és 8 között. 1921

Megbízható
ügyes kifizetői azonnalra felvétetik. Szt. Anna-utca 55. Szabó I. fűszeresnél. Ny. 1940

Molnársegédet, ki az asztalosmunkához is ért, felveszek. Mátyás Emil, Kossuth-utca 49. 1941

Bütorozott szoba

Kiadó bütorozott szoba május 1-re két személyre is. Kigyó-u. 36. sz. 1933

Különbejárható
bütorozott szoba kiadó fiatal párnak is. Rothermere-u. 21. Cimbalom eladó. 1919

Bütorozott
utcai szoba május 1-re kiadó. Péterfia-u. 30. 1887

Bütorozott
kis szoba szép kertés házban kiadó, esetleg konyhabasználattal. Huszár-utca 13. 1904

Kiadó lakás Egyszobás

1 és fél szoba konyhás lakás új villában május 1-re kiadó. Széchenyi-utca 96. Házmester. 1939

Kétszobás

ÖSSZ-KOMFORTOS, kétszobás, belvárosi lakás kiadó. Felvilágosítást ad dr. Karacsanyi, Batthyányi-utca 9. 1791

Nyári villakész
2 szoba, előszoba, konyha május, június és július hónapokra kiadó. Vilmos császár körút 48. 1895

Kétszobás
összkomfortos lakás május 1-re kiadó. Mester-utca 29. 1756

3 és többszobás

Négy szoba
fürdőszobás udvari lakás augusztus 1-re kiadó. — Villany, víz, rádió bevezetve. Zöldfa-utca 8. 1940

4 szobás
összkomfortos II. emeleti lakás augusztus 1-re kiadó. Kőcsönös Segélyező, Kossuth-u. 8. 1893

Utcái
3 szobás lakás — előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségek — május 1-re kiadó. Csokonai-u. 44. sz. 1546

Kereslet

Keresek
jó állapotban lévő ebéd-előbúrt megvételre. — Cím a kiadóban. 1945

Ajánlat

Cserépkályhák
átalakítását és javítását garancia mellett, a legolcsóbban vállalja Szencz-kó. kályhás, Hatvan-u. 4. Új kályhák kaphatók. 1943

Villanykörte
96 fillér Knöpfelnél, Hatvan-utca 2., főpostával szemben. 1923

Nyári ujdonságok
gyári maradványban csoda olesón kapható dr. Révésznénél, Piac-u. 42., Pannónia-udvar. 1922

Intelligens,
állásban lévő hölgy kényelmes, tiszta lakást kaphat. Kút-u. 40.

Fűrészpör
olesón kapható. Ihász-fatelep, Pesti-u. 2. 1651

Paplanok
flanel takarók
lépokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

10 havi hitelre
fehérmű, ágynemű, függöny Benyás Ernőnél, Degenfeld-tér, Tiszapalota. 1610

Mindennemű
kézihimzést olesón vállalom. Megkereséseket József kir. hg. 6. és Homok ucca 113. alá kérek. 1024

Mindenféle
építési anyag, valamint deszka, léce, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műkőgyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1195

Mész,
cement, téglák, cserép, folyamkavics és -homok, fedőlemezek és szigetelő anyagok legolcsóbban: Székely és Csákinál, Ispotály-u. Telefon: 30-31. 1396

Szólókaró
hasított akácból kapható házhöz szállítva Vágó József tűzfakereskedésében, Margit fürdőnél. Telefon: 10-24. 1148

Épülethontásból
cserepek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sírkőmárványok, cserépkályha, öt milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olesón eladók, Méliusz-tér 2. szám.

Oktatás

Gyermekek nyári foglalkoztatása
a szabadban. Német tarsalgás, ritmikus torna. Batthyány-utca 16. — Német Gyermekotthon. 1825

Zongoraórákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséreltszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Fanfufon
gyorstrást és géprást a Naméni Gyorsíró és Gépiró Iskolában. Olesó tandíj. Állami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. — Beiratkozás egész nap az iskola helyiségében (Batthyány u. 11.) 1176

VÁRNAY
német-francia nyelviskola május hó 1-ével gyermekek részére óvodaszerű német-francia nyelvű csoport-tanfolyamot nyit. — Beiratások és értekezés április 20-ig Debrecen, Varga-u. 41. sz. Május hó 1-én a tanfolyamok Rákóczi-utca 11. sz. alatt kezdődnek. 1358

Üzlet-műhely rakéta

Üzlethelyiség kiadó
azonnalra az Arany Bika mellett. Értekezni Németh Dániel autó., olajszaküzletében, József király herceg-u. 2. sz. 1937

Azonnal
kiadó jóforgalmú üzlethelyiség. Kossuth-u. 8. 1886

Nőifodrásüzlet
teljes berendezéssel azonnal átadó. Kossuth-u. 8. 1894

Hangszer

Rövid
keresztüros új zongora eladó. Cím a kiadóban. 1888

Bütor

Veszek
mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzlethozat, pánccasszét. — Hívásra jövök. Andraskó, Csapó 16. 1391

Autó-motor kerékpár

Bérautónak
alkalmas kis adójú autó igen olesón eladó. Vigkedvő Mihály-utca 10. 1694

Eladó
500 cm³ jókarban lévő A. J. S. motorkerékpár. Burgondia 15. Kerekes. 1867

6 lóerős
Ganz motor kitűnő állapotban, körfűrész, száraz fűrészpör eladó. Ihász fatelep, Pesti-utca 2. 1785

Eladó ház hely

Villatettek
a Széchenyi-kertben teherátvállalással eladók. Ulrich László, Első Takarékpénztár. 1898

Eladó föld

OLCSÓ HAZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. esányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

ELÖNYÖS FELTÉTELEKKEL
az egyetemmel szemben, disztéren nagyjövű saroktelek kedvező fizetési feltételekkel eladó. Cím a kiadóban. 1485

Eladó ház

Családi ház
eladó, gazdálkodónak is megfelel. Beke-utca 4. Nyilastelepi templommal szemben. 1942

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetögl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfárával, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Szép
családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfiól és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nográdi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett. Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással. — mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Eladó ingóság

Gyermekkosci
jókarban eladó. Csapó-u. 10. 1938

Kirakutvegfalak
rámákban olesón eladók. Bartos Géza ruhaüzletében, Svetits-palota. 1936

Üzlethozat
teljes üvegajttal olesón eladó. Konez, Péterfia 30. 1897

Eladó
egy alig használt „Petroform” petróleum gázfűző. Rakovszky-u. 42. földszint 2. 1907

Önhajtós
jobbkezes beregkoci eladó. Jókai-utca 12. utolsó lakás. Ugyanott egy kályha eladó. 1432

Deszkakerítés,
színek, irodaberendezés, hordók, mérlegek stb. olesón árban eladók. Ihász-fatelep, Pesti-u. 2. 1490

Különféle

Tülfya
és fenyőfa üvegfalak, gyermekágy, — portálok olesón eladók. Eötvös-utca 86. Telefon 17-97.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műnizetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor,
Művezető:
Liptay András.